



Organismul Intermediar
Nord-Est
Performanțe
2007-2013

În 2006, când perspectiva noului rol de Organism Intermediar se contura tot mai clară, ADR Nord - Est se afla într-un moment de căutare, de întrebări, de eforturi pentru a răspunde cât mai bine acestei provocări.

După semnarea acordului cadru de delegare a atribuțiilor de la MDLPL către ADR Nord-Est, la 26 ianuarie 2007, conștiincioși, ne-am luat în serios toate aceste responsabilități și am început să ne facem temele. Eforturile au fost considerabile. Începând de la alegerea celei mai potrivite organigrame, continuând cu elaborarea sistemului de proceduri, asigurarea infrastructurii și logisticii necesare și apoi, cu selectarea celor mai bine pregătiți experți pentru a ne deveni colegi, toate acțiunile noastre au avut un singur scop: performanța!

Am înțeles cu toții că Programul Operațional Regional, bine implementat, va contribui alături de alte programe de finanțare europeană, la dezvoltarea teritorială echilibrată a României în următorii ani.

Iar dacă astăzi, OI Nord - Est se poate lăuda cu un loc fruntaș în ceea ce privește numărul de proiecte depuse, numărul de contracte semnate, gradul efectiv de absorbție, atunci acest lucru a fost influențat cel puțin de următoarele aspecte, pe care le considerăm definitorii:

1. Abordarea strategică. Spre deosebire de alte programe, Programul Operațional Regional a fost elaborat pe baza unei abordări de "jos în sus", în sensul că a pornit de la identificarea nevoilor și a potențialului de dezvoltare existente la nivel local și regional.

Aceasta este metoda de lucru pe care trebuie să o perpetuăm și în continuare. Trebuie să înțelegem că ne aflăm acum la un alt nivel. Inițiativele singulare, disipate, fără consistență, nu-și vor mai găsi corespondent în finanțările nerambursabile.

Trebuie să existe o viziune de dezvoltare coerentă. Și dacă administrațiile publice, deși aveau de ceva timp cadrul legislativ care să le permită creionarea unei astfel de viziuni, abia acum înțeleg importanța strategiilor de dezvoltare locală, principiul acesta trebuie să se aplice și în cazul mediului de afaceri.

2. Calitatea resurselor umane. Fără resurse umane bine pregătite, dar și motivate, posibilitatea de a avea succes este aproape nulă. Este nevoie de specialiști, de oameni competenți, iar noi nu am făcut rabat de la criteriile dure de selecție, pentru a ne asigura că oamenii noștri sunt cei mai potriviți pentru domeniul în care ne exercităm activitatea și că sunt dispuși la dezvoltare profesională continuă. Și de efortul acestor oameni, de rigurozitatea, dar și de creativitatea lor în situații delicate, depinde succesul acestui program în Regiunea Nord - Est.



3. Preocuparea continuă pentru îmbunătățirea condițiilor de implementare a Programului. Printre măsurile de îmbunătățire pe care le-am inițiat sau pe care le-am susținut se numără: finanțarea nerambursabilă de 100% pentru microîntreprinderi, eligibilitatea taxei pe valoare adăugată, supracontractarea fondurilor în proporție de 120%, pentru a asigura un bazin de proiecte suficient astfel încât să permită implementarea în bune condiții, realocarea sumelor necheltuite pe DMI 4.2 *Reabilitarea siturilor industriale* către axa pentru dezvoltarea turismului, implicarea băncilor în co-finanțarea proiectelor, simplificarea procedurii de monitorizare a proiectelor.

4. Implicare, implicare, implicare! A fost primul exercițiu de programare finanțat din Fonduri Structurale și poate ne-am fi putut căuta circumstanțe atenuante. Nu clamăm perfecțiunea și cu siguranță sunt multe lecții învățate care ne vor folosi în următoarea perioadă de programare, dar un lucru nu ne-a lipsit, și asta pot confirma toți colaboratorii noștri: implicarea. Fie că a fost vorba de a veni în sprijinul solicitanților cu informații corecte și actuale despre oportunitățile de finanțare și completarea cererii de finanțare, fie de obiectivitatea în evaluare, de echitatea relației beneficiar-ofițer de monitorizare, de relația cu Consiliul pentru Dezvoltare Regională de la care am colectat propuneri, dar și de relația cu Autoritatea de Management, pe care o tratăm cu tot respectul, toate demersurile noastre au fost făcute, cu implicare și cu credința că dacă Regiunea Nord - Est va avea în 2015 o haină nouă, acest lucru se va fi datorat și eforturilor noastre.



*Constantin Apostol,
Director General, ADR Nord-Est*



Programul Operațional Regional (Regio) 2007 – 2013

Ce este Regio?

Regio este unul dintre primele programe operaționale românești aprobate de către Comisia Europeană și constituie principalul instrument pentru punerea în practică a politicilor de dezvoltare regională. De asemenea este singurul program operațional multisectorial care finanțează atât proiecte individuale cât și proiecte integrate cu impact asupra dezvoltării regionale și locale.

Regio este finanțat în perioada 2007 – 2013 din bugetul de stat și bugetele locale, cât și din surse private, fiind cofinanțat din Fondul European pentru Dezvoltare Regională (FEDR) - unul dintre Instrumentele Structurale ale Uniunii Europene. Bugetul total alocat la nivel național pentru perioada 2007 – 2013 este de aproximativ 4,5 miliarde Euro din care 3,7 miliarde Euro din FEDR.

Principalele caracteristici ale Regio, care îl individualizează în raport cu celelalte Programe Operaționale, sunt:

- Are o dimensiune locală evidentă, în abordarea problemelor socio-economice din punct de vedere local și valorificarea resurselor și oportunităților locale;
- Dă prioritate regiunilor relativ rămase în urmă și mai puțin dezvoltate, pentru a le asigura un set minim de precondiții de creștere, neavând, în sine, un scop redistributiv;
- Domeniile de intervenție ale Regio sunt complementare domeniilor de intervenție ale celorlalte Programe Operaționale și se așteaptă să opereze în sinergie cu acestea;
- Promovează o abordare de jos în sus a dezvoltării economice.

Obiectivul strategic al Programului Operațional Regional (Regio) 2007-2013 constă în sprijinirea unei dezvoltări economice, sociale, echilibrate teritorial și durabile a Regiunilor României, corespunzător nevoilor lor și resurselor specifice, prin concentrarea asupra poliilor urbane de creștere, îmbunătățirea condițiilor infrastructurale și ale mediului de afaceri, pentru a face din regiunile României, în special cele rămase în urmă, locuri mai atractive pentru a locui, a munci, a investi și a le vizita.

Dezvoltarea echilibrată a tuturor regiunilor țării se va realiza printr-o abordare integrată, bazată pe o combinație a investițiilor publice în infrastructura locală, politici active de stimulare a activităților de afaceri și sprijinirea valorificării resurselor locale, pe următoarele axe prioritare tematice:

Axa1 Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor - poli urbane de creștere

Axa 2 Îmbunătățirea infrastructurii de transport regionale și locale

Axa 3 Îmbunătățirea infrastructurii sociale

Axa 4 Sprijinirea dezvoltării mediului de afaceri regional și local

Axa 5 Dezvoltarea durabilă și promovarea turismului

Axa 6 Asistență tehnică

Cine gestionează programul?

Programul este implementat la nivel național, în toate cele 8 regiuni de dezvoltare ale României prin intermediul următoarelor instituții:



Autoritatea de Management pentru Programul Operațional Regional

constituită în structura Ministerului Dezvoltării Regionale și Turismului, având responsabilitatea managementului, gestionării și implementării asistenței financiare alocate Regio.

Autoritatea pentru Coordonarea Instrumentelor Structurale

constituită în cadrul Ministerului Afacerilor Europene responsabilă de coordonarea managementului și implementării Instrumentelor Structurale în România. Responsabilitățile sale sunt de a coordona programarea, dezvoltarea și implementarea Programelor Operaționale din cadrul CSNR, pentru a asigura coordonarea și coerența dintre programe și de asemenea cu Programul Național de Dezvoltare Rurală și cu Programul Operațional pentru Pescuit.

Organismele Intermediare

pentru Programul Operațional Regional sunt constituite în cadrul celor opt Agenții pentru Dezvoltare Regională și în cadrul Ministerului Dezvoltării Regionale și Turismului (Direcția Gestionare Fonduri Comunitare pentru Turism OI pentru domeniul major de intervenție 5.3). Organismele Intermediare au responsabilitatea îndeplinirii atribuțiilor delegate de către Autoritatea de Management, conform unui acord semnat cu AM POR.

Comitetul de Monitorizare al Programului Operațional Regional

este structura națională de tip partenerial, fără personalitate juridică, cu rol decizional și strategic în procesul de implementare a Programului Operațional Regional. CM POR are rolul de a asigura eficacitatea și calitatea implementării programului.

Autoritatea de Audit

pentru toate Programele Operaționale, a fost desemnat un organism asociat de pe lângă Curtea de Conturi a României. Autoritatea de Audit este independentă din punct de vedere operațional de Autoritățile de Management, precum și de Autoritatea de Certificare și Plată. Autoritatea de Audit împreună cu unitatea de audit intern din cadrul MDRT asigură auditul de sistem pentru Regio.

Unitatea de Plată

constituită în cadrul Ministerului Dezvoltării Regionale și Turismului, este organismul responsabil cu efectuarea plăților către beneficiari

Autoritatea de Certificare și Plată

constituită în cadrul Ministerului Finanțelor Publice și are responsabilități privind certificarea declarațiilor de cheltuieli și a cererilor de plată înainte ca acestea să fie trimise Comisiei.

Comitetul Regional de Evaluare Strategică și Corelare

este organismul consultativ în cadrul căreia sunt analizate prioritățile de investiții publice la nivel regional. CRESC emite un aviz consultativ cu privire la prioritățile pentru regiune a proiectelor depuse pentru finanțare Regio

Ce finanțăm?



Regio finanțează proiecte cu impact major asupra dezvoltării locale și regionale:

- măsuri specifice pentru sprijinirea centrelor urbane, pentru a acționa ca o rețea de motoare de creștere și pentru a stimula oportunitățile de dezvoltare în arealele învecinate, contribuind astfel la crearea de legături economice regionale;
- reabilitarea și modernizarea infrastructurii locale de transport pentru a îmbunătăți accesibilitatea;
- infrastructura educațională și de sănătate, pentru a asigura formarea capitalului uman și populație sănătoasă;
- întărirea structurilor de sprijinire a afacerilor (parcuri industriale, logistice, de afaceri etc.) pentru atragerea investitorilor;
- sprijinirea dezvoltării activității microîntreprinderilor, pentru a permite pieței locale să atingă o masă critică de auto-susținere;
- valorificarea potențialului turistic local, a patrimoniului cultural și natural, prin sprijinirea dezvoltării infrastructurii turistice și a inițiativelor antreprenoriale în acest domeniu.

Cine sunt beneficiarii?

Beneficiarii Programului Operațional Regional sunt: autorități ale administrației publice locale din Regiunea Nord-Est, furnizori de servicii sociale, universități de stat, instituții publice formatori de formare profesională continuă, asociații de sprijin a mediului de afaceri, societăți comerciale din categoria IMM, inclusiv microîntreprinderi, unități de cult și ONG-uri ce pot contribui prin proiectele lor la dezvoltarea socio-economică a Regiunii.

Care sunt alocările?

Alocările financiare orientative sunt realizate la nivel regional, pe baza gradului de dezvoltare locală, dându-se prioritate regiunilor subdezvoltate, printr-un mecanism de alocare financiară invers proporțional cu mărimea PIB/locuitor, ajustat cu densitatea populației. Astfel regiunile mai puțin dezvoltate primesc proporțional, alocări financiare mai mari în cadrul axelor prioritare aprobate la nivel național și în concordanță cu strategiile de dezvoltare aprobate la nivel regional.

Regiunii Nord-Est i-au fost alocate prin acest program 681,32 milioane Euro (fără Axa 6- Asistență Tehnică), reprezentând 16,32% din totalul fondurilor derulate prin Regio și cea mai mare sumă disponibilă unei regiuni în această perioadă de programare.

Pentru proiectele de investiție derulate prin Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est în calitate de Organism Intermediar (13 domenii de intervenție) este disponibilă suma de 658,7 milioane Euro (după aprobarea de către Comisia Europeană a realocărilor de fonduri din 2011), astfel:



Domeniul Major de Intervenție	Alocarea financiară indicativă regională (mil. Euro)
1.1 - Planuri integrate de dezvoltare urbană - Poli de creștere (Municipiul Iași)	111,25
1.1 - Planuri integrate de dezvoltare urbană - Poli de dezvoltare urbană (Municipiile Bacău și Suceava)	44,50
1.1 - Planuri integrate de dezvoltare urbană - Centre urbane	66,75
2.1 - Reabilitarea și modernizarea rețelei de drumuri județene, străzi urbane – inclusiv construcția/reabilitarea șoselelor de centură	140,23
3.1 - Reabilitarea, modernizarea și echiparea infrastructurii serviciilor de sănătate	27,76
3.2 - Reabilitarea, modernizarea, dezvoltarea și echiparea infrastructurii serviciilor sociale	15,92
3.3 - Îmbunătățirea dotării cu echipamente a bazelor operaționale pentru intervenții în situații de urgență	15,92
3.4 - Reabilitarea / modernizarea / dezvoltarea și echiparea infrastructurii educaționale preuniversitare, universitare și a infrastructurii pentru formare profesională continuă	45,57
4.1 - Dezvoltarea susținută a structurilor de sprijin pentru afaceri de importanță regională și locală	42,56
4.2 - Reabilitarea siturilor industriale poluate și neutilizate și pregătirea pentru noi activități	0
4.3 - Sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor	36,52
5.1 - Restaurarea și valorificarea durabilă a patrimoniului cultural și crearea sau modernizarea infrastructurilor conexe	48,15
5.2 - Crearea/ dezvoltarea/ modernizarea infrastructurilor pentru valorificarea durabilă a resurselor naturale cu potențial de creștere a calității serviciilor turistice	63,57
Total:	658,7 mil. Euro



Evoluția Organismului
Intermediar Nord-Est

peste 5 ani de experiență Regio

Agenția, în calitatea sa de Organism Intermediar, a depus în cei peste 5 ani de existență a programului, eforturi susținute pentru a crea condițiile unei implementări eficiente și pentru a asigura un nivel ridicat de absorbție a fondurilor disponibile prin Regio.

Pentru noi, anul 2007 a fost un an al pregătirilor temeinice, pentru că punerea la punct a unui sistem coerent, care să funcționeze eficient pe întreaga durată de programare (2007-2013) necesită un efort susținut din partea tuturor factorilor implicați în gestionarea acestor fonduri.

După semnarea acordului cadru cu Autoritatea de Management, ADR Nord-Est și-a adaptat structura organizatorică pentru a putea realiza atribuțiile privind implementarea Regio în Regiunea Nord – Est. Astfel, la **1 martie 2007** a fost înființată **Direcția Management Program Operațional Regional** a cărei structură a fost stabilită pentru a putea realiza activitățile ce vizează: evaluarea și selecția proiectelor, contractarea fondurilor, verificarea tehnică și financiară a proiectelor în scopul acordării sumelor contractate, monitorizarea derulării programului la nivel regional.

Pentru îndeplinirea tuturor obligațiilor în calitate de Organism Intermediar POR, în cadrul ADR Nord – Est funcționează și **servicii suport** în cadrul celorlalte departamente pentru derularea următoarelor categorii de activități: informare și promovare Regio (lansarea licitațiilor pentru primirea de cereri de finanțare, îndrumare și consiliere pentru potențialii beneficiari, organizarea campaniilor de informare și publicitate pentru Regio), asigurarea secretariatului tehnic pentru Comitetul Regional de Evaluare Strategică și Corelare, activități financiar-contabile, de asistență tehnică, depistare și transmitere nereguli, audit intern.

Pentru început, activitatea dedicată implementării Regio a fost concentrată pe elaborarea procedurilor de lucru specifice, colaborarea cu AM POR în vederea definitivării ghidurilor solicitantului pentru domeniile majore de intervenție ale programului și lansarea licitațiilor pentru primirea de proiecte. Prima licitație deschisă de proiecte cu primire continuă a fost lansată în septembrie 2007 pentru Domeniul major de intervenție (DMI) 2.1 „Reabilitarea și modernizarea rețelei de drumuri județene, străzi urbane - inclusiv construcția/reabilitarea șoselelor de centură” și procesul a continuat până în decembrie 2008 când a fost lansată ultima cerere deschisă de proiecte pentru Axa Prioritară 1 “Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor – poli urbani de creștere” - subdomeniul “Poli de creștere”.

Procesul de primire a cererilor de finanțare a debutat la sfârșitul anului 2007 când au fost înregistrate primele proiecte pentru domeniul 2.1 dedicat reabilitării și modernizării rețelelor de drumuri județene și străzi urbane, iar până la mijlocul anului 2012 **numărul cererilor depuse a depășit valoarea de 1.190.**

Începând cu decembrie 2008, când s-au semnat primele contracte de finanțare din regiune, ne-am concentrat eforturile pe contractarea fondurilor disponibile prin Regio, ajungând în 2012 la peste **440 de contracte semnate.**

Implementarea proiectelor s-a dovedit a fi cea mai dificilă etapă în drumul de la transpunere a ideii de proiect la rezultate concrete. Cei mai mulți dintre beneficiarii de finanțare au înțeles mesajele noastre și au acordat o mai mare importanță aspectelor pe care noi le considerăm definitorii pentru obținerea unor rezultate pozitive: pregătirea resurselor umane, corectitudinea desfășurării procedurilor de achiziții, întocmirea documentelor solicitate de procedurile programului și efectuarea cheltuielilor în mod corect, dar și colaborarea permanentă cu ADR Nord-Est ca Organism Intermediar.

Din fiecare etapă a procesului de implementare a programului au fost învățate lecții de bună practică și s-a încercat corectarea unor deficiențe de sistem pentru a sprijini beneficiarii în procesul de elaborare, aplicare și implementare a cererilor de finanțare. ADR Nord-Est în calitate de Organism Intermediar, a făcut demersuri pe lângă Autoritatea de Management pentru a accepta sugestia de îmbunătățire a ghidurilor pentru aplicanți, a manualului de proceduri pentru procesul de evaluare și selecție a proiectelor, a inițiat sau a contribuit la elaborarea unor materiale informative și manuale, a făcut propuneri de realocare a unor fonduri neaccesate și de valorificare a proiectelor selectate în listele de rezervă prin supracontractarea unor domenii de intervenție.

Toate aceste măsuri urmăresc același deziderat comun, al implementării în bune condiții a Programului Operațional Regional, spre succesul nostru, dar în folosul beneficiarilor de finanțare, dar mai ales al beneficiarilor finali ai acestor investiții care sunt cetățenii acestei regiuni.

Personalul implicat în derularea activităților aferente implementării Regio la nivelul Regiunii Nord – Est a evoluat în timp, astfel că, dacă la începutul lunii martie 2007, Direcția Management POR număra 8 angajați, iar în cadrul serviciilor suport erau încadrați 20 de angajați, în 2012 personalul direct implicat în cadrul Direcției OI POR ajungând să fie de 32 persoane la care se adaugă cei 11 reprezentanți ai birourilor județene. În cadrul serviciilor suport ce își desfășoară activitatea pentru Organismul Intermediar Nord - Est sunt angajate încă 41 de persoane (inclusiv personal administrativ).

Principalele activități derulate de Organismul Intermediar Nord - Est, prin intermediul serviciilor sale suport sunt:

Direcția Planificare, Programare

- elaborează rapoarte și coordonează procesul de evaluare a implementării Regio la nivelul Regiunii Nord - Est;
- furnizează asistență autorităților publice locale în vederea definirii portofoliului propriu de proiecte finanțabile din Regio.

Direcția Comunicare și Promovare Regională

- implementează, la nivelul Regiunii Nord – Est, Planul Regional de Comunicare Regio;
- acordă sprijin potențialilor beneficiari și beneficiari prin organizarea de evenimente, campanii media, editarea de materiale de informare, administrarea website-ului www.inforegionordest.ro;
- asigură respectarea de către beneficiarii Regio a conformității cu regulile de informare și publicitate;

Direcția Economică

- realizează activități financiar-contabile specifice legate de operațiunile analitice privind implementarea Regio;
- întocmește cererile de rambursare aferente contractelor de finanțare din cadrul Axei 6 Regio;
- asigură întreținerea rețelei intranet cu AM POR, asigură managementul conexiunii la Internet și a poștei electronice;

Direcția Juridică și Resurse Umane

- coordonează, din punct de vedere tehnic, activitatea de management a resurselor umane, acordă consultanță de specialitate conducerii agenției, direcțiilor și compartimentelor din cadrul instituției pe toate aspectele juridice;
- coordonează și controlează Sistemul de Management al Calității, în vederea asigurării conformității funcționării acestuia;
- asigură aplicarea procedurilor de achiziție publică și derularea corectă a acestora.

Direcția Audit Intern

- elaborează manualul de audit intern privind implementarea Regio și efectuează misiuni de audit la solicitarea AM POR, conducerii agenției sau a altor organisme abilitate de lege;
- participă, împreună cu Direcția de Audit din MDRT, la cererea acesteia, la misiuni comune.

Fabrica Regio Nord-Est

Director Adjunct

Birouri Județene (Bacău, Botoșani, Iași, Suceava, Vaslui)

- derulează activități legate de verificarea și monitorizarea implementării cererilor de finanțare.

Birou Monitorizare Proiecte

- acordă asistență de specialitate beneficiarilor pe parcursul implementării proiectelor;
- efectuează vizite de monitorizare pentru proiectele în curs de implementare sau finalizate.

Birou Asistență Tehnică și Relația cu AM POR

- asigură respectarea prevederilor acordului cadru de delegare încheiat cu AM POR și reprezintă punctul de contact pentru AM POR în cadrul Organismului Intermediar;
- asigură elaborarea, actualizarea și corelarea procedurilor de lucru specifice implementării POR la nivel regional.

Director Organism Intermediar POR

participă la elaborarea ghidurilor solicitantului, procedurilor și criteriilor de eligibilitate și evaluare a proiectelor;

asigură legătura cu AM POR, transmițând rapoarte și informații necesare fluidizării procesului și obținerii unui grad ridicat de absorbție a fondurilor structurale;

încheie contractele de finanțare cu beneficiarii după primirea de la AM POR a contractelor de finanțare avizate/semnate.





Serviciul Evaluare, Selecție și Contractare

Birou Evaluare și Selecție

verifică conformitatea administrativă și eligibilitatea cererilor de finanțare, verifică proiectele tehnice și notifică solicitanții de finanțare cu privire la rezultatele fiecărei etape din procesul de evaluare, selecție și contractare.

Birou Contractare

efectuează vizite la fața locului în vederea contractării, întocmește și transmite AM POR contractele de finanțare și actele adiționale în vederea avizării și semnării.

Serviciul Verificare Proiecte

În cadrul acestui serviciu funcționează 2 birouri:

Birou Verificare Proiecte Mari - desfășoară activități legate de verificarea implementării cererilor de finanțare care nu intră sub incidența ajutorului de stat.

Birou Verificare Proiecte Mici - desfășoară activități legate de verificarea implementării cererilor de finanțare care intră sub incidența ajutorului de stat.

ce au ca principale atribuții:

- monitorizează indicatorii fizici, financiari și de performanță privind implementarea proiectelor;
- efectuează verificarea pe teren a conformității datelor și informațiilor din cererile de rambursare;
- verifică administrativ cererile de rambursare, conținutul documentelor financiare și emite concluzia finală, stabilind cheltuielile eligibile acceptate la plată;
- certifică realitatea, regularitatea și legalitatea cheltuielilor efectuate de beneficiar.



Regio - Rezultate în Regiunea Nord-Est

Din punct de vedere al accesării programului, Regiunea Nord – Est a înregistrat o evoluție pozitivă: s-au primit proiecte pentru toate domeniile majore de intervenție, calitatea proiectelor a fost bună, iar ritmul de evaluare corespunzător a condus la derularea în condiții bune a procesului de contractare a proiectelor selectate.

La mijlocul anului 2012 ADR Nord - Est a înregistrat peste 1.190 proiecte depuse pentru finanțare din Regio, în valoare de peste 1.333 milioane Euro, adică peste 200% față de alocarea indicativă a regiunii, în valoare de **658,7 milioane Euro**. Cele 414 proiecte în implementare vor utiliza peste **634 milioane Euro fonduri din Regio**. **155 de investiții deja finalizate** au valorificat **peste 109 milioane EURO din REGIO** pentru modernizarea și dotarea ambulatoriilor din cadrul spitalelor, a școlilor sau a centrelor

sociale, reabilitarea și modernizarea infrastructurii rutiere, dezvoltarea structurilor turistice (cazare și agrement) dar și pentru dezvoltarea activității microîntreprinderilor din regiune.

Axa prioritară 1 - "Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor potențiali poli de creștere" s-a dovedit o oportunitate reală de dezvoltare pentru: orașe poli de creștere (Municipiul Iași), orașe poli de dezvoltare urbană (Municipiile Bacău și Suceava) și centre urbane (orașe sau municipii care depășesc 10.000 de locuitori).

Finanțarea a fost acordată în baza unor Planuri Integrate de Dezvoltare Urbană ce vizează următoarele tipuri de investiții: reabilitarea infrastructurii urbane și îmbunătățirea serviciilor urbane, inclusiv transportul urban, dezvoltarea mediului de afaceri

și reabilitarea infrastructurii sociale. Alocarea financiară disponibilă la nivelul Regiunii este distribuită astfel: **111,25 milioane Euro** pentru Municipiul Iași ca pol de creștere, **44,5 milioane Euro** pentru Municipiile Bacău și Suceava ca poli de dezvoltare urbană și **66,75 milioane Euro** pentru centrele urbane ale căror Planuri integrate de dezvoltare au fost aprobate: Piatra Neamț, Onești, Negrești, Câmpulung Moldovenesc, Moinești, Vaslui, Flămânzi, Botoșani, Pașcani, Roman, Huși, Buhuși, Dorohoi și Gura Humorului.

Programul Operațional Regional este un reper pentru finanțările nerambursabile în infrastructură, iar infrastructurii de transport i-a fost alocată în această perioadă de programare cea mai mare sumă de bani. Astfel, pentru **domeniul de intervenție 2.1: Reabilitarea și modernizarea rețelei de drumuri județene, străzi urbane – inclusiv construcția/reabilitarea șoselelor de centură**, a fost disponibilă la nivelul Regiunii Nord - Est suma de **140,23 milioane Euro**. Din cele **60 de proiecte** înregistrate ce solicitau peste 250 % din asistența nerambursabilă disponibilă au fost semnate **27 de contracte în valoare de peste 160 milioane Euro**. Au fost finalizate lucrările de investiții pentru **13 drumuri județene și 4 proiecte de străzi urbane** ce au utilizat peste **66 milioane Euro** finanțare nerambursabilă.

Obiectivul Programului Operațional Regional în domeniul sănătății îl constituie **îmbunătățirea calității infrastructurii serviciilor de asistență medicală** și repartizarea teritorial - regională echilibrată a acestora pe teritoriul țării, pentru asigurarea unui acces egal al cetățenilor la serviciile de sănătate. La nivelul Regiunii Nord-Est, **27,76 milioane Euro** au fost puși la dispoziție de REGIO pentru îndeplinirea acestui obiectiv. **15 cereri de finanțare** au fost inițiate de autoritățile publice din Regiune care au în administrare unități medicale, iar **8** dintre acestea au devenit **proiecte în implementare**. Contractele de finanțare semnate vizează reabilitarea celor 2 spitale județene identificate în urma evaluării Ministerului Sănătății (Spitalul Județean de Urgență „Mavromati” Botoșani și Spitalul Județean de Urgență Vaslui), dar și modernizarea a 6 ambulatorii integrate de specialitate din Regiune.

Programul Operațional Regional a alocat pentru **32 de investiții** ce vizează modernizarea, dezvoltarea și echiparea clădirilor în care funcționează centre sociale multifuncționale sau rezidențiale ce se derulează în regiune utilizând aproximativ **15 milioane Euro** din alocarea financiară disponibilă în valoare de **15,92 milioane Euro**. Au fost finalizate **15 proiecte de infrastructură socială**, iar alte 16 de centre sociale supuse reabilitării, modernizării sau extinderii și 2 unități de asistență medico-socială își vor aștepta în curând beneficiarii.

Prin Domeniul Major de Intervenție **3.3: „Îmbunătățirea dotării cu echipamente a bazelor operaționale pentru intervenții în situații de urgență”**, REGIO susține atingerea obiectivelor strategice ale domeniului situațiilor de urgență. Asociația de Dezvoltare Intercomunitară EURONEST, constituită la nivelul Regiunii Nord - Est are la dispoziție o alocare financiară de **15,92 milioane Euro** pentru investiții în achiziționarea de echipamente specifice, atât pentru dezvoltarea bazei operaționale regionale din Iași ce va înlesni intervenții integrate în caz de dezastru sau accidente, cât și pentru îmbunătățirea dotării bazelor județene existente.

La finalul implementării celor două proiecte în valoare de aproximativ **14,5 milioane Euro**, rezultatele așteptate sunt: 25 unități mobile echipate, 67 autospeciale achiziționate, 50 de ambulanțe achiziționate

și repartizate inspectoratelor din cele șase județe, un centru de comandă și control realizat, timpul mediu de răspuns al unităților de intervenție - redus de la 23 min 50 sec la 19 min, timpul mediu de intervenție al unităților în situații de urgență - redus de la 76 min 38 sec la 63 min 50 sec.

Cel mai accesat domeniu de intervenție din Programul Operațional Regional la nivelul Regiunii Nord-Est a fost cel care vizează **modernizarea infrastructurii educaționale preuniversitare, universitare și a infrastructurii pentru formare profesională continuă**. **105 proiecte** au solicitat finanțare nerambursabilă, iar **16** dintre acestea vor transpune în rezultate practice alocarea financiară regională de **46,5 milioane Euro**. Proiectele vizează reabilitarea a **8 școli** cu clasele I-VIII, **4 centre școlare** pentru copii cu nevoi speciale și **2 colegii naționale**, crearea unui **campus școlar**, dar și modernizarea celui mai mare **campus universitar din Regiune - campusul „Tudor Vladimirescu” din Iași**. Valoarea finanțării nerambursabile a acestor contracte este de aproximativ **47 milioane Euro**.

Structurile de sprijinire a afacerilor reprezintă un factor vital pentru creșterea atractivității regiunilor ca locații pentru investiții în activități economice și sociale și un instrument cheie pentru impulsivitatea mediului de afaceri regional și local. Sub cupola domeniului 4.1 - **Dezvoltarea durabilă a structurilor de sprijinire a afacerilor de importanță regională** au fost contractate **9 proiecte**, inițiate în special de întreprinzătorii din mediul privat ce utilizează aproximativ **18,5 milioane Euro** din alocarea financiară indicativă de **42,56 milioane Euro**.

Cele **36,52 milioane Euro** alocate microîntreprinderilor din Regiunea Nord - Est pentru dezvoltarea și dotarea spațiilor de producție sau prestare servicii ale microîntreprinderilor s-au dovedit insuficiente pentru apetitul micilor întreprinzători. Această sumă disponibilă prin domeniul 4.3 își dovedește din plin utilitatea pentru cei **207 de beneficiari de finanțare** care au semnat deja contracte de finanțare în valoare de aproximativ **30 milioane Euro** finanțare nerambursabilă, dar și pentru alte 40 de proiecte aflate acum în faza de contractare sau precontractare și care vor fi transpuse curând în rezultate concrete datorită finanțării REGIO.

Pentru investițiile care au ca obiectiv **conservarea, restaurarea, consolidarea, reabilitarea și protejarea monumentelor istorice** din grupa A și din grupa B, REGIO a pus la dispoziție o alocare financiară în valoare de **48,15 milioane Euro** pentru perioada 2007-2013. **12 astfel de proiecte se implementează** la nivelul Regiunii Nord-Est, care vizează atât obiectivele turistice cu caracter religios (Mănăstirile UNESCO Dragomirna, Moldovița, Sucevița sau alte biserici valoroase), precum și alte monumente de o reală valoare culturală istorică.

Pornind de la potențialul turistic recunoscut al Regiunii Nord - Est, de la diversitatea resurselor naturale, dar și de la nevoia de îmbunătățire a serviciilor de cazare și de diversificare a posibilităților de agrement, REGIO finanțează prin domeniul de intervenție 5.2 **“Crearea, dezvoltarea și modernizarea infrastructurii de turism pentru valorificarea resurselor naturale și creșterea calității serviciilor turistice”**. Pentru suma de **63,57 milioane Euro**, alocată Regiunii Nord - Est în perioada 2007 - 2013, au fost depuse 39 cereri de finanțare, inițiate atât de societăți comerciale, cât și de administrații publice locale. Din cele **24 de proiecte contractate**, 12 vizează lucrări de modernizare a structurilor de cazare din județele Bacău, Botoșani, Iași, Neamț și Suceava, iar 12 dintre acestea își propun crearea unor structuri de agrement complexe, cu impact regional.

Interviuri



Resursele unei organizații, fie că vorbim de cele umane, fie că vorbim de cele materiale sunt premise pentru dezvoltarea unei organizații, doar gestionarea lor eficientă este însă cea care poate duce la performanță. În căutarea unui echilibru între acestea, am fost întotdeauna atenți să selectăm cei mai buni oameni, care să gestioneze cu eficiență și cu bună-credință, atât resursele materiale interne cât și pe cele externe, provenite din proiectele de asistență tehnică și proiecte internaționale. Rezultatele noastre, transpuse atât în cuvinte, cât și în cifre, ne îndreptătesc să credem că am reușit.

Elena Nane

Director Economic, Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est

Am fost alături de beneficiarii noștri și cu încurajări și recunoașterea lucrurilor bine făcute, dar și trăgând semnale de alarmă când a fost cazul și sprijindu-i în măsurile de îmbunătățire. De la un lucru nu am făcut însă rabat: de la respectul reciproc. Astfel că, la finalul proiectelor, atunci când se trage linia, câștigul nu se rezumă doar la proiectul implementat, ci constă în însușirea unui nou mod de lucru: mai profesionist, mai transparent, mai performant. Perpetuarea acestui sistem de lucru în întreaga Regiune poate aduce rezultate benefice pe termen lung.

Gheorghe Harja,

Director Organism Intermediar POR, Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est




Actualul proces de planificare regională pentru perioada de programare 2014-2020 are două referințe principale: experiența noastră anterioară și cerințele europene, în principal prioritățile Europa 2020, (creștere inteligentă, durabilă și incluzivă), dar și concentrarea tematică (un număr mai restrâns de priorități, cu alocări financiare adecvate, care să asigure impactul dorit) și orientarea spre rezultate. Lucrăm la elaborarea analizei socio-economice, fiind realizate secțiunile referitoare la populație, piața muncii, educație, cercetare, dezvoltare, inovare și turism. Vor fi realizate și două studii suport pentru Planul de Dezvoltare Regională Nord-Est 2014-2020, privind analiza disparităților regionale și dezvoltarea urbană. Am avut întâlniri cu autoritățile celor 46 de orașe și municipii din regiune, urmând să organizăm întâlniri cu consiliile județene, cu reprezentanții mediului de afaceri cât și cu societatea civilă, în cadrul unor grupuri de lucru tematice. Competitivitatea fiind unul din cuvintele cheie ale perioadei următoare, rolul mediului de afaceri și al cercetării & inovării va fi foarte important. Pentru perioada 2014-2020, se discută despre posibilitatea utilizării modelului integrat de dezvoltare, similar polilor de creștere, la nivelul întregii regiuni, cât și pentru strategiile de dezvoltare urbană.

Planul de Dezvoltare Regională Nord-Est 2014-2020 va include și un portofoliu de proiecte relevante, cu impact, care să răspundă celor 3 priorități și celor 11 obiective tematice ale Strategiei Europa 2020.

Georgeta Smădu,

Director Planificare, Programare, Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est



Într-un proces de construcție și dezvoltare organizațională atât de complex, este nevoie și de un ochi critic, un controlor care să verifice dacă nu s-au strecurat greșeli, dacă toate regulile sunt respectate. Noi, auditorii asta facem. Veghem ca sistemul să fie construit și să funcționeze corect. Nu suntem „omul negru”, ci suntem doctorul care previne și tratează, în cooperare cu ceilalți, bolile sistemului și ne bucurăm să avem sprijinul tuturor colegilor și partenerilor noștri.

Mady Boghean

Director Audit Intern, Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est



Rolul nostru în implementarea Regio a fost acela de a sprijini potențialii solicitanți și firmele de consultanță cu informații utile, pentru a asigura o bună accesare a programului, de a informa publicul larg privind modul de alocare al fondurilor și progresul înregistrat în implementarea proiectelor. Mecanismul descentralizat folosit de organismele intermediare regionale pentru promovarea Regio a asigurat un flux informațional cuprinzător și constant demonstrându-și utilitatea prin performanțele atinse de acest program la depunerea de proiecte și la contractare (cel mai bine plasat din cele 7 programe operaționale). Noi am acordat importanță fiecărei etape din lanțul ciclului de proiect, pentru că numai așa putem arăta oamenilor că banii europeni nu sunt bani grațiuți.

Pentru a reuși e nevoie de multă muncă, de pregătire, de resurse umane și financiare și mai ales de perseverența efortului de fiecare zi. Numai așa proiectele din planșe devin realitate și pot contribui într-adevăr la un viitor mai bun pentru noi și copiii noștri.

Gabriela Macoveiu,

Director Comunicare și Promovare Regională, Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est



De mai bine de 13 ani, cu o echipă din ce în ce mai numeroasă construim, cărămidă cu cărămidă o organizație, o structură complexă de relații, atribuții și interacțiuni, un mod eficient și eficace de a ne atinge obiectivele. Spre bucuria mea, în tot acest timp am auzit deseori de la colaboratorii și partenerii noștri expresii de genul: „lucrăm bine cu voi”, „aveți o echipă profesionistă”, „la ADR Nord-Est am găsit întotdeauna sprijin”, etc. Evident ca este plăcut și încurajator să faci parte dintr-o astfel de echipă.

Drumul care ne-a adus aici a fost posibil întrucât constructorii lui au gândit în termenii proverbului chinezesc care spune: „Dacă vrei un an de belșug, cultivă orez, dacă vrei 10 ani de belșug, cultivă o livadă, dacă vrei 100 de ani de prosperitate, cultivă oamenii.” și au acționat după principiul lui Mark Twain care a spus: “Este minunat să faci ceea ce trebuie. Este și mai minunat însă să-i înveți pe ceilalți sa facă ceea ce trebuie – și mult mai ușor”.

Sunt convins că acest drum va continua pe aceleași coordonate și împreună cu numeroșii noștri parteneri vom avea performanțe tot mai bune .

Vasile Asandei

Director Juridic și Resurse Umane, Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est





Iașiul se dezvoltă cu Regio


Desemnarea municipiului Iași ca pol național de creștere pentru Regiunea Nord-Est a creat oportunitatea atragerii unor resurse importante din Instrumente Structurale pentru dezvoltarea infrastructurii orașului și a Zonei Metropolitane.

Planul Integrat de Dezvoltare a Polului de Creștere Iași (PIDPC Iași) a fost elaborat de Municipiul Iași și Asociația de Dezvoltare Intercomunitară „Zona Metropolitană” Iași, cu suport tehnic din partea ADR Nord-Est și conține 85 de proiecte, dintre care 11 finanțabile în cadrul Regio, Axa 1.

Până la data de 15 februarie 2012 au fost depuse toate cele 11 proiecte și încă 5 din lista de rezervă, asigurând astfel o acoperire

de 145% a alocării financiare în valoare de 111,25 milioane Euro. ADR Nord-Est, prin Compartimentul Coordonator Pol de Creștere Iași, a asigurat un suport tehnic susținut și permanent care a condus la obținerea acestor rezultate.

„Axa de dezvoltare Nord - Sud Pasaj Octav Băncilă” constă în realizarea unui pasaj supraterean de transport peste calea ferată care asigură legătura cartierelor Dacia și Alexandru cel Bun cu restul orașului, iar „Dezvoltarea axei de transport Est - Vest în Municipiul Iași” presupune construirea unui pasaj subteran pentru descongestionarea unei zone foarte aglomerate, reabilitarea unui sector de linie de tramvai și crearea de piste de bicicliști aferente străzilor reabilite.



polul național de creștere pentru Regiunea Nord-Est

„Dezvoltarea rețelei rutiere în zona culturală, istorică și turistică a Municipiului Iași”, „Dezvoltarea axei de transport Est-Vest în Municipiul Iași”, „Dezvoltarea și reabilitarea arterei funcționale Sud-Municipiul Iași” dar și „Creșterea accesibilității spre zona centrală, economică și comercială a polului de creștere Iași” vor realiza refacerea și modernizarea rețelei de străzi care traversează zone de interes regional din punct de vedere administrativ, cultural și turistic. „Sistem de management de trafic în Municipiul Iași” prevede echiparea principalelor 90 de intersecții cu instalații de semaforizare configurate în vederea optimizării timpilor de semaforizare conform cu traficul înregistrat în timp real.

În completarea investițiilor de infrastructură urbană vor mai fi finanțate „Centrul Tehnologic Regional Iași” ce își propune să susțină dezvoltarea mediului de afaceri prin sprijinirea IMM-urilor, „Reabilitarea, modernizarea și extinderea căminului de pensionari Sf. Cuvioasă Parascheva”, „Reabilitare Mănăstirea Golia – etapa II” ce intenționează finalizarea restaurării ansamblului Mănăstirii Golia - monument istoric de importanță turistică națională, „Consolidare și reabilitare imobil în vederea înființării Muzeului Municipal Iași” ce prevede redarea circuitului turistic a unei clădiri de patrimoniu și „Centrul Intermodal de transport - Autogara Iași” prin care se va realiza reabilitarea și modernizarea liniei de tramvai duble, completând astfel, reabilitarea întregii infrastructuri de tramvai din municipiul Iași.

„Regio înseamnă o trambulină care ne saltă spre un oraș modern, în familia marilor centre urbane europene. E premisa de la care am plecat și de aceea Iașul a depus proiecte mari, cu sume considerabile și lucrări de amploare. În primul rând, am mizat pe proiecte de infrastructură urbană, care să îmbunătățească o rețea stradală veche și care nu mai făcea față nevoilor de astăzi a orașului.

Iașul a devenit cu ajutorul fondurilor europene un imens șantier. Lucrări de asemenea anvergură nu au mai fost la Iași în ultimii 25 de ani. Realizăm acum, pentru prima dată în perioada postdecembristă pasaje rutiere (unul suprateran și unul subteran), refacem în totalitate străzi importante din oraș, realizăm piste de bicicliști și schimbăm estetica spațiilor verzi. Iașul este acum un șantier care arată că ne dezvoltăm, că suntem capabili să folosim fondurile europene pentru viitorul orașului și în beneficiul comunității.

Sper să facem față cu succes provocării ridicate de implementarea și gestiunea acestor fonduri și, cât mai curând, să oferim ieșenilor un oraș mai frumos, iar românilor un model de bună practică.”

*Gheorghe NICHITA
Primarul Municipiului Iași*



Dezvoltare urbană integrată în Municipiul Suceava

Planul Integrat de Dezvoltare Urbană al Municipiului Suceava a constituit un cadru conceptual și funcțional pentru pregătirea și susținerea de proiecte individuale în vederea realizării integrării central-periferice și cea a categoriilor defavorizate de populație în viața economico-socială a municipiului. Cele cinci proiecte individuale care au primit finanțare nerambursabilă în cadrul Programului Operațional Regional, Axa prioritară 1 – Sprijinirea dezvoltării durabile a orașelor – poli urbani de creștere, Domeniul de intervenție 1.1 – **Planuri integrate de dezvoltare urbană**, Subdomeniul „Poli de dezvoltare urbană” vizează cu prioritate ridicarea gradului de civilizație, a confortului și a calității vieții locuitorilor Municipiului Suceava.

În mod particular, creșterea numărului locurilor de parcare în zona centrală a municipiului Suceava, fluidizarea traficului, reducerea impactului negativ, datorat traficului rutier, asupra mediului și sănătății cetățenilor, precum și dezvoltarea activităților economice de transport, aprovizionare, distribuție, turism sunt câteva dintre rezultatele așteptate în urma implementării proiectelor „Reabilitarea zonei centrale a municipiului Suceava, prin creare parcaje subterane, reabilitare pietonal și străzi” și „Reabilitare străzi, pod și pasaj, modernizare parcuri și creare stații modulare de transport public în comun în municipiul Suceava”.

Energia este un element esențial al dezvoltării durabile, prin urmare eforturile depuse pentru îmbunătățirea modului în care aceasta este consumată și produsă reprezintă o prioritate a Municipiului Suceava, care și-a asumat un rol activ în promovarea eficienței energetice și a surselor regenerabile de energie și implicit în combaterea efectelor încălzirii globale a planetei. Astfel, proiectul **„Modernizare iluminat public pe artera principală în Municipiul Suceava”** a constituit un real succes pentru reabilitarea infrastructurii publice urbane pentru iluminat, în spiritul eficienței energetice și de asemenea pentru limitarea impactului negativ asupra mediului și reducerea costurilor de funcționare a sistemului de iluminat.

Îmbunătățirea infrastructurii de afaceri și a serviciilor specifice domeniului afacerilor și a meșteșugurilor tradiționale locale, valorificarea potențialului din domeniul meșteșugurilor în municipiul Suceava, dezvoltarea activităților economice, prin valorificarea potențialului meșteșugurilor tradiționale și turismului au fost principalele considerente la momentul în care, având ca și partener Județul Suceava – principalul promotor al tradițiilor bucovinene - am gândit și demarat proiectul **“Centru pentru susținerea tradițiilor bucovinene”**.

Nu în ultimul rând, prevenirea și combaterea criminalității, creșterea gradului de siguranță a populației din zona de acțiune a municipiului Suceava, precum și îmbunătățirea cooperării interinstituționale în scopul combaterii eficiente a criminalității, sunt în prezent posibile datorită implementării proiectului **„Creșterea siguranței și prevenirea criminalității în municipiul Suceava, prin achiziționarea de echipamente specifice și amenajarea unui centru de supraveghere”**.

„Primăria Municipiului Suceava este puternic angrenată în realizarea unor politici de dezvoltare durabilă a municipiului, acordând o atenție majoră îmbunătățirii calității vieții cetățenilor din municipiul Suceava. De asemenea, reabilitarea infrastructurii urbane și îmbunătățirea serviciilor urbane din municipiul Suceava în vederea diminuării disparităților dintre zonele mai puțin dezvoltate și cele dezvoltate ale municipiului constituie o preocupare constantă a actualei administrații.

O comunitate urbană modernă trebuie să asimileze și să promoveze o viziune strategică în ceea ce privește dezvoltarea sa viitoare pentru a fructifica toate oportunitățile și pentru a utiliza rațional resursele.

În opinia mea, Planul Integrat de Dezvoltare Urbană al Municipiului Suceava constituie cel mai important pas către dezvoltarea unitară a orașului în urma accesării fondurilor europene destinate dezvoltării locale și prin aceasta, crearea unor condiții civilizate de viață pentru toți cetățenii municipiului.”

*Ion Lungu,
Primarul Municipiului Suceava*

Planul Integrat de Dezvoltare Urbană al Municipiului Suceava





Concept inovativ

Hotelul Central Plaza, construit în anul 1974, este unul dintre cele mai importante spații de cazare și organizare de evenimente din Piatra Neamț. Dar, pentru a rămâne în top este nevoie de perseverență, rigurozitate, atenție la detalii, menținerea constantă a standardelor de calitate, dar în același timp și de îmbunătățirea și diversificarea serviciilor oferite și de ce nu, de inovare. De aceea, acest proiect de modernizare finanțat prin Regio este un pas important în strategia de dezvoltare a Hotelului Central.

În august 2009 a fost semnat contractul de finanțare prin Domeniul major de intervenție 5.2: "Crearea, dezvoltarea, modernizarea infrastructurii de turism pentru valorificarea resurselor naturale și creșterea calității serviciilor turistice".

Investițiile, în valoare totală de aproximativ **17,5 milioane lei**, realizate prin acest proiect au urmărit îmbunătățirea calității infrastructurii și a serviciilor turistice oferite și diversificarea ofertei interne a hotelului în scopul atragerii unor segmente noi de piață, reprezentând turismul de lux și de afaceri, a turismului sportiv și de agrement, precum și atragerea turiștilor străini.

Lărgirea ofertei de servicii constă în: crearea zonei Lounge VIP cu 22 de locuri cu acces la servicii business și concierge, serviciul de comercializare obiecte artizanale, suveniruri, serviciul rent-a-car, internet în camere și pay TV.

Pe lângă cele 5 servicii nou create, proiectul prevede investiții pentru **extinderea și modernizarea infrastructurii de cazare și masă** astfel:

- crearea a **20 de spații de cazare clasificate la 4 stele**, inclusiv

Hotel Central Plaza

Modernizarea
infrastructurii de
turism



amenajarea a **5 noi apartamente de lux** ce vor deservi pe lângă cele 4 existente turiștii exigenți ce optează pentru un confort deosebit;

- **modernizarea a 130 de spații de cazare existente**, din care 4 clasificate de la 3 stele la 4 stele
- extinderea salonului de mic dejun ce a condus la **creșterea capacității cu 33%, de la 150 de locuri la 200 de locuri**;
- **reconfigurarea și extinderea zonei de recepție** în vederea îmbunătățirii unui flux aferent zonei de primire/așteptare prin realizarea: 1 bar cu capacitate 50 de locuri și 2 spații cu destinație comercială
- refacerea completă a fațadei, realizarea de lucrări de instalații, amenajarea a 10 locuri speciale pentru persoane cu mobilitate scăzută și achiziționarea a 2 echipamente speciale de acces în hotel pentru aceste persoane și alte dotări speciale achiziționate.

Prin investițiile realizate pe parcursul a 38 de luni de implementare se dorește reluarea poziției de lider pe piața serviciilor de cazare și alimentație publică, atragerea unor evenimente de amploare care au standard cazarea la minim 4 stele și creșterea atractivității locației pentru agențiile de turism și firmele care organizează diverse evenimente în țară.

“Pentru compania noastră, Regio înseamnă o recunoaștere și un ajutor pentru proiectul de renovare având ca rezultat noul hotel “Central Plaza” clasificat la patru stele.

Fondurile europene și ajutorul primit din partea Agenției pentru Dezvoltare Regională Nord – Est au constituit premisele unui amplu proces de modernizare care a constat în înlocuirea vechilor instalații electrice și sanitare, izolarea exterioară și placarea cu alucobond, folosirea tamplăriei din aluminiu cu geam termopan, îmbunătățirea sistemului de încălzire, reutilizarea tuturor spațiilor cu dotări demne de cotația actuală.

Proiectul “ROCOM - ROLUL HOTELULUI CENTRAL - concept inovativ în modernizarea infrastructurii de turism a județului Neamț” ajuns la final va constitui, sperăm noi, un model pentru cei care vor să-și dezvolte afacerea pe această cale.”

*Cătălin Roca,
Director General Adjunct,
Central Plaza Hotel – Piatra Neamț*



Dezvoltarea afacerilor

Structurile de sprijinire a afacerilor reprezintă un factor vital pentru creșterea atractivității regiunilor ca locații pentru investiții în activități economice și sociale și un instrument cheie pentru impulsivarea mediului de afaceri regional și local.

SC TESTER GRUP SRL din Iași a finalizat în anul 2011 primul centru de afaceri finanțat din REGIO în Regiunea Nord-Est: Centrul IDEO. În august 2009 a fost semnat contractul de finanțare pentru construirea centrului de sprijinire și dezvoltare a afacerilor prin intermediul domeniului de intervenție 4.1 „Dezvoltarea durabilă a structurilor de sprijinire a afacerilor de importanță regională și locală”

Investiția în valoare totală de peste 36 milioane lei a fost gândită ca o structură complexă bazată pe două componente majore:

- 1 componentă de servicii și facilități pentru firme mature găzduite de structura de sprijinire a afacerilor. O parte din aceste întreprinderi vor avea ca obiect de activitate consultanța în afaceri și vor fi sprijinite, de către Solicitant (prin intermediul Directorului Executiv al Centrului de Sprijinire și Dezvoltare a Afacerilor), să dezvolte un pachet integrat de soluții pentru start-up-urile incubate în cadrul Centrului. Acest pachet integrat de soluții va putea fi accesat, de asemenea, și de firme din exteriorul Centrului de Sprijinire și Dezvoltare a Afacerilor;

- 1 componentă de servicii de incubare pentru start-up-uri.
Prin proiect, a fost construită o clădire cu subsol, parter și patru etaje, cu o parcare de 183 de locuri, cu sistem crescut de eficiență energetică și finisaje de calitate superioară.

Centrul IDEO pune la dispoziția antreprenorilor spații de birouri care se întind pe o suprafață de 5000 mp și săli de prezentare, cu o capacitate totală de minim 300 locuri. Pentru buna desfășurare a activității firmelor mici sau mijlocii și a evenimentelor găzduite aici, funcțiunile principale sunt completate cu altele precum: restaurant, săli de training (pentru aproximativ 30 - 50 de persoane fiecare), centru de copiere, oficiu bancar, spații administrative și tehnice.

În cadrul Centrului Ideo își vor desfășura activitatea peste 44 firme cu diferite profiluri de activitate ce vor avea la dispoziție spații cu o suprafață cuprinsă între 40 și 140 de metri pătrați, dotate cu mobilier și internet, acces la baze de date și vor beneficia de asistență sau clienți.

“Implementarea proiectului “CENTRU DE SPRIJINIRE ȘI DEZVOLTARE A AFACERILOR” a fost o adevărată “experiență”, provocatoare și extenuantă totodată. Am fost probabil prima firmă privată care a aplicat pentru finanțare pe DMI 4.1, ghidul solicitantului a fost în continuă schimbare, iar instituțiile de la care aveam nevoie de diverse avize/acorduri nu aveau reglementările în baza cărora să ne elibereze respectivele documente.

Însă pe tot parcursul etapelor, atât în perioada de întocmire a Studiului de fezabilitate până la semnarea Contractului de finanțare, cât și în perioada de implementare a proiectului, am avut în permanență sprijin și pot spune un adevărat partener în ADR-NE, care ne-a ajutat să găsim soluții la toate problemele și situațiile apărute.

Proiectul a fost implementat în termenul contractual, iar acum se bucură de succes, având un grad de ocupare de peste 90%, în prezent aici desfășurându-și activitatea un număr de peste 40 firme.”

*Dragoș Mihai Anghel
Administrator SC TESTER GRUP SRL, Iași*

Centrul Ideo

impulsionarea
mediului de afaceri
regional





Agencia Pentru Dezvoltare Regională Nord-Est

Organism Intermediar pentru implementarea Programului Operațional Regional 2007-2013 în Regiunea Nord-Est.
Str. Lt. Drăghiescu, nr. 9; Piatra Neamț; Tel: +40 233 218071; Fax: +40 233 218072
adnordest@adnordest.ro www.adnordest.ro

Ministerul Dezvoltării Regionale și Turismului

Autoritate de Management pentru Programul Operațional Regional 2007-2013
Str. Apolodor, nr. 17, Latura Nord, sector 5, București, telefon: 0372 111409, e-mail: info@mdrt.ro

Investim în viitorul tău!

Proiect selectat în cadrul Programului Operațional Regional și cofinanțat de Uniunea Europeană prin Fondul European de Dezvoltare Regională.

Titlul proiectului: „Sprijin acordat Organismului Intermediar din cadrul ADR Nord-Est în perioada 2011-2012 pentru implementarea cu succes a Planului de Comunicare aferent Programul Operațional Regional 2007-2013”

Editorul materialului: Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est

Data publicării: Octombrie 2012

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României.